

全国特色景观旅游名镇名村「出炉」 来选一本海南版《小城故事》品读

在椰林绿树之间。
什进村带有民族特色的
小楼分布
本报记者武威 摄



■本报记者 侯赛

中原镇:华侨之乡、南洋风情小镇

琼海市中原镇上流传着这样一句
话:“何必漂洋过海,眼前即是南洋。”

2012年底,琼海提出“打造田园城
市,构建幸福琼海”,全面推进城镇化,
建设琼海人民的幸福家园和中外游客的
度假天堂。在风情小镇建设中,中原以“南

洋风情”为主题,开展小镇建设。

为什么以“南洋风情”为主题呢?拥有
3万本地人口的中原小镇,在外华侨就有6
万人,华侨们带回的南洋文化,与本地文化
逐渐融合形成这个侨乡独特的文化氛围,
使这里成为名副其实的南洋风情小镇。

博鳌镇:国际范的创意文化小镇

如果说当年的一曲“万泉河水清
又清”脍炙人口,是琼海的一张国内名
片,如今“博鳌亚洲论坛”永久会址所
在地的博鳌,则是琼海一张国际大名
片。

博鳌赢得这片“风光”,自然感谢上
天对这片土地独特的恩宠。俯瞰博鳌,
中心东屿岛酷似一只向南海游去的巨
鳌,博鳌亦因此得名,似有“博览天下,
独占鳌头”之气魄。

博鳌致力于打造一个集会展和创
意文化产业为核心的风情小镇。会展
业自不用说,博鳌亚洲论坛举世闻名;
2013年进行立面改造和乡村公园构建,
令小镇的创意文化气象焕然一新。在
创意文化的产业定位下,博鳌镇也聚集
了很多本土的创意人士,打造出了海
的故事、老房子、老南洋、博鳌9号、每文美
雅等实体创意品牌。

比如海的故事,不是一个纯粹的故
事,而是一个特色的酒吧;老房子咖啡屋
是由一间很老的瓦房改建而成,很有本
土特色;每文美雅国际青年旅舍,是由两
辆废弃的中巴改造而成;博鳌9号则是
一家具有浓郁海洋风情的酒吧,迥异的
造型,犹如一个奇异的海精灵般,在经过
大海的洗礼后突然出现在人们的视线
里。

博鳌镇不仅有淳朴的风土人情,而
且有美味绝伦的地方美食。博鳌最好吃
的清补凉在巧娘甜品店。博鳌烧烤的水
平也很高,只要看到人多的地方,直
接找地方坐对了。

潭门镇:千年渔港,海产工艺品的故乡

潭门镇地处琼海市东部沿海,这里有
海南东部唯一天然深水良港龙湾港,
这里有被国家农业部定为国家级一级渔港
的潭门中心渔港。潭门镇已有300年的
远海捕捞作业历史,目前,全镇共有渔船
287艘,其中“四沙”作业渔船164艘(排
水量50吨以上),从业渔民6000多人。

潭门人自豪地向记者说:“靠海吃
海玩海,在潭门镇将吃海、玩海、买海

一网打尽。潭门镇渔港的渔民出海打
渔,并将产品进行销售或制作成特色
海鲜产品供市民和游客品尝;吃完后
的贝壳等材料变废为宝,工艺品加工
场对海洋特色旅游工艺品进行加工;
成品销售至国内外,其中当地的潭门
镇工艺品商店也销售各式各样独具特
色的贝类产品。”

由于潭门镇是盛产海产工艺品的

故乡,凭借“四沙”丰富的海产品,目前
全镇创建了大中小工艺品厂110多
家,产品种类繁多,按原料来源分类,
有贝壳工艺类、海铁石工艺类、玳瑁工
艺类、珊瑚工艺类、标本工艺类等,按
产品形式分类有手链、项链、表链、烟
斗、手镯、梳子、戒指、胸饰、灯饰、画
卷、佛珠等。

游客在潭门品尝海鲜,购买海产,
流连于贝壳工艺品商店。女人们可以
从潭门挑选到一条珍爱的贝壳项链或
珍珠饰品。

保亭什进:体验原汁原味的黎族风情

3年前,提起保亭黎族苗族自治县
三道镇什进村,相信没有人知道。短短
3年过去了,昔日这个传统落后的村庄
已华丽转身。

什进村是个黎族村庄,处于丘陵地
带,稻田、果树、山林相间,一派优美的

田园风光。距著名旅游城市三亚仅30
多分钟的车程,附近还有呀诺达、槟榔
谷两家大型国家5A级景区,发展旅游业
务的条件得天独厚。

为保留什进村原汁原味的风貌,什进
村的规划保证基本农田不动,所以农田成

为一道亮丽的风景线,客人来到什进村可
以体验农民的生活,带孩子到稻田中插
秧,到果园摘水果体验农民的辛苦。

来到黎族村庄,品尝当地特色美食
是少不了的。在保亭,喝上几口农民自
酿的黎家米酒,相信品尝过的人都大为
惊叹。此外,黎族苗族美食如鱼茶、木
薯椰子丝、山兰椰子丝、竹筒饭、糟糟鱼
汤等,值得一尝。

琼中什寒:世外桃源,人间天上

什寒村坐落在琼中黎族苗族自治县
黎母山和鹦哥岭之间的高山盆地中,
森林茂密,溪流缠绕,在云雾中若隐若
现,有着“天上什寒”的美誉。这里居住
着苗族同胞300多人、黎族同胞200多
人,曾经是琼中最偏远、贫困的村庄之

一。如今,什寒正从贫困山村向着原生
态休闲旅游村转身。

除了原生态风光的天然优势,什
寒村黎族、苗族人民共居,什寒村具有
黎苗文化特色的乡村休闲旅游更是独
一无二、引人入胜。这里有黎族、苗族
的民族特色文化,有黎苗传统节日“三

月三”,黎锦、黎族苗族美食、黎苗歌舞
等丰富的民族文化。

琼中什寒村山高林密,海拔近800
米。游人可自驾游或背包到达什寒村
后,搭帐篷露营自住或入住民宿或住
“奔格内”客房。夜宿农家客栈、体验织
黎锦、吃黎族苗族美食、探险、爬山、涉
溪及唱黎歌、跳黎舞等。

乐东尖峰岭雨林谷碧波万顷、山水秀美 海南有个“小九寨”

■本报记者 黄媛艳

“都说九寨沟美,其实海南也有个‘九寨沟’。
徜徉在乐东黎族自治县尖峰岭的雨林谷度假区
内,岛民朱女士不禁感叹道。

尖峰岭,中国现存面积最大、保存最好的热带
原始森林区,早已闻名遐迩。然而,海拔1412米
的尖峰岭内的诸多“秘密”,却是“养在深闺人未
识”,雨林谷度假区就是其中之一。瀑布高悬、浓
雾弥漫、碧波万顷……雨林谷好似一幅绝美的海
南山水画,静静地停留在尖峰茂林中。

海南“小九寨”绝美山水风貌

水,是四川九寨沟的一大特色,亦是雨林谷的
精华所在。从三亚驱车3小时,沿着狭窄的山路,
穿过尖峰岭弥漫的白色浓雾,巨大的瀑布总是惊
喜地出现在眼前。山边的三层瀑布飞泻而下,击
打着山间巨石,溅起的朵朵水花,让人忍不住想飞
身扑下,却又畏惧急流。

行至尖峰岭雨林谷度假区内,耳畔随即响起
阵阵水流声,流淌在怪石群的潺潺溪流,碧蓝澄
澈、明丽见底。更为奇妙的是,随着光照的变
化,溪水亦呈现不同的色调与水韵。有时,给人
感觉玲珑剔透、碧波万倾;风平浪静之时,蓝天、
白云、远山、近树倒映湖中,水上水下,虚实难
辨,梦里梦外,如幻如真。一湖之中黛绿、淡紫、
土黄、翠碧等色彩组成不规则的几何图形,相互
浸染,斑驳陆离。

浸染在尖峰岭之中,雨林谷自然少不了茂
林。与九寨沟六绝之三的“彩林”类似,雨林栈道
中的原始森林亦浓绿,易让人产生一种浩渺幽远
的世外天地之感。走进雨林栈道区,一路上山泉
潺潺、怪石嶙峋、藤树纠缠、奇花异草,彩蝶相伴翩
翩飞舞。从林中,除了潺潺溪水和人们的脚步声,
四周静谧依然。有时,不经意地一个抬头,人们就
会发现一株从未见过的植物,蛇皮外表、透明内里的
白玉菩提等特色植物,常常惹来一声惊叹。飞
瀑、静泉、枯树、茂林交织的特色奇观,不得不让人
们感叹自然界的神奇。

特色“雨林情”回味无穷

提及雨林谷,人们也许会陌生。但提起海南
唯一的中华鲟养殖基地,人们也许会恍然。

雨林谷至今仍保留的中华鲟养殖基地内,目
前已有2000多条经过人工驯化的鲟龙鱼,生长在
山泉水之间的鲟龙鱼黑黝黝的身姿,自在地游动,
在它们中间,体重最大的已有近百斤。

雨林谷以水闻名,新鲜的河鲜自然少不了。
而河鲜中,最为出名的当属鲟龙鱼。经过多年的
探索,雨林谷的大厨们已能轻易将营养价值极高的
鲟龙鱼多种做法,清蒸、椒盐、炖汤、红烧、生鱼片
等多种特色食法,不经意间,往往就是一道丰盛的
“全鱼宴”。

入夜后的雨林谷,留给探秘者的除了美味的
特色美食,更有精彩的互动游戏。得益于良好的
生态环境和资源开发,与九寨沟特色的“藏情”不
同,雨林谷的“夜情”更为喧闹。在当地教练的指
导下,围着巨大的篝火,一群人们伴着音乐,欢
乐起舞,不时飘来的阵阵肉香,是篝火旁特色雨林烧
烤的醉人滋味。

一夜的休憩,伴着晨风而起的人们,又将揭开
雨林谷另一神秘面纱——采水晶。受地质环境的
影响,雨林谷寂静河滩处,常常会带给世人以惊喜。

沿着溪流潺潺的河滩,一群人弯着腰,在形状
各异、色彩丰富的河滩石中细细寻找,渴望能拾捡
到一块能透过光源的水晶。

在雨林谷,自然以其最神奇的姿态,散发出最
迷人的醉人味道。



尖峰岭雨林谷。

“约会”红毛丹,体验果园采摘乐趣!

■本报记者 易建阳 特约记者 黄青文

当前正是红毛丹成熟季,走在保亭
黎族苗族自治县一些乡间小道上,果园
内红彤彤的红毛丹悬挂在枝头,一串串,
一簇簇,映入眼帘,分外诱人。

龙眼、荔枝和香蕉等水果,全岛几乎
每个市县都有种植,而红毛丹生长对气
候、土壤、温度、湿度的要求比较苛刻,在
海南,只有保亭县域内红毛丹种植较为
广泛,每年吸引不少游客前来采摘。

体验采摘红毛丹乐趣

红毛丹是典型的热带珍稀水果,因

其果壳生满红毛而得名,其果实外形美
观,肉质细嫩、鲜美爽口、营养丰富,被誉为
“热带水果之王”。

拎着果篮,带上剪刀,穿梭于红毛
丹果园内,摘下最红最饱满的果实,然
后现场品尝甘甜的鲜果,这种乐趣是
久居城市的人们所向往的。现在,红
毛丹已进入丰收期,不少游客慕名来
到保亭,深入到果园里体验采摘红毛
丹的乐趣。

9月6日上午,保亭热作所李晓雪家
的红毛丹果园格外热闹,由海口旅行社
协会和三亚旅行社协会组织的旅行商、
旅游达人等80多人,一早就来到果园
里,开始了采摘之旅。大家穿梭在红毛

丹园里,尽享采摘之乐。

海口游客王爱华高兴地说:“今
天吃的比平时吃的要好吃,特别甜,
就是有点青的也很甜,而且很清爽,
很润喉。”

保亭南茂农场东风队山丹丹红毛
丹果园内种植红毛丹上千亩,负责人叶逢
春告诉记者,红毛丹不像荔枝上市时间
那么集中,采收的时间相对要长一些,可
以从7月摘到10月,少量果实可以持续
摘到元旦。“去年,我们果园接待采摘游
客超过5000人次,大大减轻了红毛丹外
销的压力。”

据了解,游客到红毛丹果园采摘,果
园一般会按人头收取一定的入园费,游

客所摘果实价格比市场价略高一些。

尝红毛丹特色美食

有些红毛丹果园周边,会有农家乐
餐厅,当你摘完果实后,可以到餐厅品尝
保亭水库鱼、五脚猪以及竹筒饭等特色
美食;而有些休闲农庄内,就有红毛丹果
园,这样采摘就更加方便。

“在我们这里,游客除了可以采摘红
毛丹,他们还有机会品尝到独特的红毛
丹炖鸡汤、炖排骨等,炖出来的汤清甜可
口。”保亭隆滨休闲农庄负责人梁华茂告
诉记者,用红毛丹做菜是他们农庄的一
大特色。

据了解,保亭全县(不含国营农场在
内)红毛丹现有面积4719亩,在保城、三
道、加茂等乡镇都有种植,年产量约
6250吨,这为采摘提供了保障。

作为保亭的特色水果,红毛丹种植
面积大,果园多,采摘时间长。“去年
保亭就推出红毛丹采摘季活动,除了
一些散客驾车来采摘,部分旅行社也
组团到果园采摘。”保亭旅游局相关负
责人表示,这种采摘活动是农旅融合
发展的有益探索,既丰富了旅游产品
内容,又能促进农民增收,深受游客、
果农的欢迎。

据悉,今年7月底,保亭就开始启动
红毛丹采摘季活动,保亭旅游局经过调
查踩点,重点推出5大采摘果园,分别是
满园红果园、四通果园、山丹丹果园、南
茂果园、热作所果园,这些果园地址以
及采摘注意事项的宣传海报已经张贴到
保亭各大酒店。

扫一扫
了解更多旅游资讯



查找公共账号“海南日报旅游周刊”
或者搜索微信号“hnrblzyk123”
即订阅旅游周刊微信公众号
了解更多旅游资讯